重磅新规影响大 货基资产配置结构生变

□本报记者 王鹤静

近期,头部货币基金7日年化收 益率持续创下新低,引发市场关注。 Wind数据显示,截至12月6日,超过 半数的货币基金7日年化收益室已不 足1.5%, 涉及规模超过7万亿元。11月 底,《关于优化非银同业存款利率自 律管理的自律倡议》等重磅新规对同 业存款提出了重要引导,而同业存款 正是货币基金的重要配置资产。

业内人士认为, 同业存款利率下 调会导致机构部分配置的收益减少, 尤其是货基和现金管理类理财, 其持 有的同业存款占资产配置的比重大约 为47%和25%,若同业活期存款利率 压隆20个基点, 其资产收益率可能下 滑2个-5个基点。由于持有存款的性 价比降低, 机构配置有可能向其他短 债转移。在短端比价效应的影响下,短 债品种收益率下行幅度可能会更大。

利率自律机制提出新要求

Wind数据显示,12月6日,天弘 余额宝、广发钱袋子等货币市场基金7 日年化收益率创下历史新低,目前近 六成的货币基金7日年化收益率已不 足1.5%,涉及规模多达7万亿元以上。

根据人民银行公告,市场利率定 价自律机制工作会议在11月28日召 开,审议通过了《关于优化非银同业 存款利率自律管理的自律倡议》和 《关于在存款服务协议中引入"利率 调整兜底条款"的自律倡议》,其中 部分内容事关货币基金和现金管理

《关于优化非银同业存款利率自 律管理的自律倡议》提出,将非银同 业活期存款利率纳入自律管理,除金 融基础设施机构外的其他非银同业 活期存款应参考公开市场7天期逆回 购操作利率合理确定利率水平,充分 体现政策利率传导。若银行与非银金 融机构(含非法人产品)约定同业定 期存款可提前支取,提前支取利率原 则上不应高于超额存款准备金利率。

《关于在存款服务协议中引入 利率调整兜底条款"的自律倡议》 提出, 部分银行与对公客户签订期限 较长的存款服务协议,锁定存款利率 并缺乏"利率调整兜底条款",一定程 度上阻碍了利率传导, 也不利于银行 管理利率风险。银行应在协议中加入 "利率调整兜底条款",确保协议存续 期间,银行存款挂牌利率或存款利率 内部授权上限等的调整, 能及时体现 在按协议发生的实际存款业务中。

开源证券研报测算,货基、现金 管理类理财持有同业活期存款规模 分别为4万亿元、2万亿元,由于这两 类产品的流动性要求较高,持有同业 活期存款占比较其他类基金、理财产 品更高,故受到的影响或较大。

中信证券研报表示, 同业存款利 率下调会导致机构部分配置的收益减 少,尤其是货基和现金管理类理财。

货基配置存款占比将下降

在鑫元基金看来,同业存款自律 倡议中关于同业活期存款的内容,对 货基基金和银行现金管理类理财的 影响较大。

沪上某公募机构货币基金经理 向中国证券报记者表示,短期来看, 由于提前支取利率出现变化,该部分 存款将被纳入流通受限资产,比例将



限制在10%内,且支取涉及公司需补 利率差额,因此不能提前支取。货币 基金在老存款到期前还有短期应对 空间,但随着大部分老存款即将到 期,影响会逐步显现。

"如果可提前支取但利息受损的 存款归类为受限资产, 那以后货币基 金投资于定期存款加其他受限资产的 比例合计不能超过净资产的10%,而 之前货基的存款投资比例在45%左 右, 随着活期存款利率的下调, 这部分 资金将不得不转投其他短端资产。 鑫元基金举例表示,有的资金会考虑 没有偏离度风险的逆回购, 但剩余期 限超过10个交易目的逆回购也为受限 资产,因此也只能洗择短期限逆回购: 存单和短信用的需求会大幅提升,但 同时又要控制偏离度风险, 估值波动 类资产的剩余期限又不能太长。

研报预计,机构配置有可能向短债转 移。考虑到货基和现金管理类理财均 以1年以内债券、存单等为主要配置 资产,假设后续同业存款利率调降落 地,则预计短债和存单所承接的增量 资金会更多,同时在短端比价效应的 影响下,此类品种的收益率下行幅度

鉴于存款性价比降低,中信证券

长期来看,上述货币基金经理预 计,一方面,货币基金配置存款占比 将大幅下降,可能会从平均35%的水 平下降到10%以下,同时货币基金将 不得不增加长期限存单等资产,该部 分比例需达到30%:另一方面,货币 基金流动性风险增加,由于提前支取 能力下降,需卖券变现,市场波动将 更大程度影响到货币基金流动性应 对能力。

做多情绪升温 多家外资机构布局中国资产

□本报记者 王雪青

2024年收官在即,多家外资机构 发布2025年中国股市展望。"超配" "正收益"等关键词显示出外资对中 国资产的积极态度。

在具体配置方面,外资认为有四 大方向值得重视:除了消费与科技创 新获长期看好之外,还有两个新主题 受到关注,即并购推动第二增长曲 线、市值管理与股东回报改革。

在资金动向方面,海外上市的部 分中国股票ETF近期获资金大幅净流 入,并且看涨期权买入现象频频出现。

预期中国股市正回报

截至目前,贝莱德、高盛、摩根士 丹利, 瑞银, 施罗德投资, 摩根资产管 理等机构关于2025年中国股市展望 报告均已出炉。总体而言,外资机构 对中国资产明年的表现较为乐观。

其中, 贝莱德于12月4日发布 "2025年全球投资展望",对中国股 市观点为战术性超配,并表示中国股 市相对发达市场具有估值吸引力。

瑞银 "中国股票市场2025年展 望"称,国内政策应对、低基数、散户 资金流入以及公司治理改革等因素 有望推动中国股市在明年获得正回 报。目前,A股市场的整体市盈率在经 历反弹后已接近5年均值水平, 预计 2025年MSCI中国指数上涨约5%。更 为积极的财政政策和国内房地产市 场企稳将是重要的催化剂,民营经济 信心的持续恢复和更多"耐心资本" 入市有望抬升市场的估值中枢。

摩根资产管理也在近日发布的 "2025长期资本市场假设"中表示, 预计未来10至15年中国股市的预期 年化回报率为7.8%(以美元计),如 以人民币计价,长期的年化回报预测 值为6.6%,这里也隐含了人民币兑美 元长期升值的预期。报告认为,未来 企业利润率有望提高,同时中国股市 蕴含着丰富的投资机遇,主动管理可 以帮助投资者实现超额回报。

施罗德投资在"2025年全球股市 展望"中表示,中国的经济和股市将 继续对政策保持敏感。中国股市现在 有了更强有力的政策支撑,政策可能 会进一步推动市场走强,并且当前的 市场位置相对有利——外国投资者 仍未充分配置中国市场,国内投资者 持有的现金余额较高。

"中国仍然是一个重要的投资机 "美国金瑞基金(KraneShares) 高级策略师安东尼·萨辛12月6日发 表观点称,尽管存在短期挑战,但中 国在创新、消费和被低估行业方面仍 具有增长潜力。

投资方向受关注

综合多家外资观点,消费与科技 仍是2025年看好的两大主流方向。

高盛在"2025年亚洲展望"中表 示,2025年中国的增长将转向国内需 求(不包括住房)。摩根士丹利也在 2025年中国经济展望中表示,未来增 量政策有望更倾向消费领域以及充 实社会保障福利。

安东尼·萨辛认为,在可预见的 未来,中国将继续受到消费、城市化 和创新驱动。投资者应该关注与中国 长期愿景和目标一致的公司和行业, 包括互联网、清洁技术、医疗保健、消 费以及半导体等。

值得一提的是, 贝莱德基金在 2024年12月的权益投资策略中提到, 积极看好多元消费崛起和传统消费 估值切换的投资机会,人工智能 (AI) 驱动硬件投资和软件应用的投 资机会以及高股息资产的投资机会。

并购和市值管理等新话题也受 到外资关注。瑞银表示,2025年A股 投资主题包括: 更强有力且更明确的 政策宽松受益者、科技创新加速、并 购推动第二增长曲线、市值管理与股

在中国资产方面,瑞银看好高股 息品种以及具备基本面支持的成长 板块。其中,互联网是首选行业,同时 看好教育、消费股和A股TMT行业。 针对A股市场, 瑞银在战术上看好受 益于充裕市场流动性以及政策利好 的行业,如电子、家用电器、通信、国

布局已悄然展开

一个重要信号是,近日,外资已

通过各种形式布局中国资产。

富途数据显示,12月2日至6日,2 倍做多沪深300ETF-Direxion (CHAU)一周资金净流入额超1340 万美元,这是继10月上旬之后该品种 再次出现资金单周净流入。该杠杆 ETF两倍做多沪深300指数。截至12 月6日,该ETF的资产规模上升至3.54 亿美元,创出新高。

其中,12月2日,有超过20万份2 倍做多沪深300ETF-Direxion看涨 期权被买入,该期权允许持有者在明 年5月中旬之前的任何时候以每份15 美元的价格购买2000万份该ETF。该 品种日常交易量较少,突然涌现单日 大笔交易较为罕见,因此引发了市场

此外,3倍做多富时中国 ETF-Direxion (YINN) 也在11月29 日和12月6日出现了较大规模的看涨 期权买入。该杠杆ETF于12月6日上 涨3.39%,周涨幅4.43%,为连续第二 周上涨。资料显示,3倍做多富时中国 ETF跟踪的指数是富时中国50指数, 该指数代表了在港交所交易的市值 最大的50家中国公司。

在过去几个月,外资对中国股 票ETF的配置变动较大。今年9月 底到10月份,外资大幅流入中国股 票ETF,但在11月份又出现了流 出。有观点认为,相关中国股票 ETF近期突然出现大量看涨期权 买入,或预示着外资对中国资产情 绪的再度升温。

品牌工程指数 上周涨0.99%

□本报记者 王宇露

上周市场反弹,中证新华社 民族品牌工程指数上涨0.99%, 报1730.40点。卓胜微、药明康 德、今世缘等成分股表现亮眼。 展望后市,机构认为,当前经济 显现企稳迹象,但内生动能还有 待修复,需要政策的讲一步支 持,预计12月决策层会持续释放 利好信息。

多只成分股表现亮眼

上周市场反弹,上证指数上 涨2.33%,深证成指上涨1.69%, 创业板指上涨1.94%,沪深300 指数上涨1.44%, 品牌工程指数 上涨0.99%,报1730.40点。

上周品牌工程指数多只成 分股表现亮眼。具体来说,卓胜 微上涨11.33%,排在涨幅榜首 位:药明康德上涨10.13%,居次 席;今世缘和石头科技分别上涨 5.60%和5.36%;华大基因、澜起 科技、康泰生物涨逾4%;双汇发 展、美的集团、中际旭创、海尔智 家、苏泊尔、智飞生物、海天味业 涨逾3%;泰格医药、视源股份、 海信家电、沪硅产业、伊利股份 东方财富、宁德时代、王府井涨

下半年以来,东方财富上涨 163.64%,排在涨幅榜首位;中芯 国际上涨92.91%, 居次席:中国 软件上涨84.69%;恒生电子、沪 硅产业和中微公司分别上涨 76.16%、60.31%和52.97%;宁德 时代、欧派家居、爱尔眼科、芒果 超媒、药明康德涨逾40%;泰格 医药、华大基因、海天味业、广联 达、华润微、视源股份等涨逾

持续关注政策面

展望后市,星石投资表示, 当前市场预期决策层会进一步 释放利好信息,政策面预期向好 有助市场资金保持活跃度。星石 投资认为,政策预期需要关注两 方面因素:一是决策层对国内经 济形势的判断; 二是政策定调 力度和政策重点支持方面。值得 注意的是,政策力度的相关信息 或成为决定短期股市走势的重 要因素。

从中期角度看,星石投资认 当前经济显现企稳迹象,但 内生动能还有待修复,需要政策 的进一步支持,叠加明年海外不 确定因素较多,决策层将继续为 经济提供偏暖环境。随着政策不 断发力,国内经济有望进一步修 复,预计受益干产业转型政策的 科技板块和受益于稳增长政策 的内需型板块会有不错的投资 性价比。

和谐汇一投资经理林鹏指 出,本轮行情启动的根本原因是 政策出现反转。目前的落地政策 改善了流动性,虽未直接拉动投 资,但能够引导资金资源合理配 置,避免过剩产能。12月份决策 层有望推出新一轮增量政策。目 前,题材概念投资已较热,两融 余额接近历中高占,宏观经济复 苏和长线资金进场有望推动价 值成长风格持续走强。